

PROTOKÓŁ NR XVIII/2025

z Sesji Rady Powiatu w Parczewie przeprowadzonej w dniu 10 września 2025 r. pod przewodnictwem Pana Janusza Zielińskiego – Przewodniczącego Rady Powiatu w Parczewie

Otwarcie obrad nastąpiło o godz. 10⁰⁶.

Ewidencja podjętych uchwał:

- 1) XVIII/108/2025 Rady Powiatu w Parczewie w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie;
- 2) XVIII/109/2025 Rady Powiatu w Parczewie w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Parczewie;
- 3) XVIII/110/2025 Rady Powiatu w Parczewie w sprawie uchwalenia „Powiatowego programu zapobiegania przestępczości oraz porządku publicznego i ochrony bezpieczeństwa obywateli na lata 2025 – 2030”;
- 4) XVIII/111/2025 Rady Powiatu w Parczewie w sprawie zmiany składu osobowego Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie;
- 5) XVIII/112/2025 Rady Powiatu w Parczewie w sprawie zmiany budżetu powiatu na rok 2025;
- 6) XVIII/113/2025 Rady Powiatu w Parczewie w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.

Porządek sesji:

- 1) Otwarcie sesji.
- 2) Sprawy organizacyjne:
 - 2.1.stwierdzenie quorum;
 - 2.2.przyjęcie porządku obrad;
 - 2.3.przyjęcie protokołu nr XVI/2025 i nr XVII/2025 z sesji Rady Powiatu.
- 3) Roczne sprawozdanie z działań podejmowanych na terenie powiatu parczewskiego w 2024 r., przedstawione przez Kierownika Nadzoru Wodnego we Włodawie, w Białej Podlaskiej oraz w Parczewie.
- 4) Ocena poziomu wdrażania „Strategii rozwiązywania problemów społecznych w Powiecie Parczewskim za lata 2024 – 2030” za 2024 rok.
- 5) Ocena przygotowania powiatowych jednostek oświatowych do roku szkolnego 2025/2026.
- 6) Informacja Starosty z wykonania uchwał rady oraz działalności Zarządu Powiatu w okresie międzysesyjnym.
- 7) Podjęcie uchwały w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie.

- 8) Podjęcie uchwały w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Parczewie.
- 9) Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia „Powiatowego programu zapobiegania przestępczości oraz porządku publicznego i ochrony bezpieczeństwa obywateli na lata 2025 – 2030”.
- 10) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany składu osobowego Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie.
- 11) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu powiatu na rok 2025.
- 12) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.
- 13) Wnioski i oświadczenia radnych.
- 14) Informacje przewodniczącego rady dotyczące zgłaszanych interpelacji zapytań między sesjami oraz informacja o korespondencji skierowanej do rady.
- 15) Zamknięcie obrad.

Ad. 1. Otwarcie sesji

Obrady XVIII Sesji utworzył Przewodniczący Rady Powiatu w Parczewie Janusz Zieliński witając Radnych, Zarząd Powiatu, Panią Główną Księgową, Panią Dyrektor SPZOZ w Parczewie Elżbietę Korszlę oraz Panią Główną Księgową SPZOZ w Parczewie Barbarę Kielek, Panią Dyrektor ZDP w Parczewie Renatę Wadyniuk, Panią Kierownik Nadzoru Wodnego w Białej Podlaskiej Emilię Parchomiuk, Pana Kierownika Nadzoru Wodnego w Parczewie Tomasza Wadyniuka, Panią Inspektor PCPR Marię Makowską, Panią Dyrektor Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Parczewie Agnieszkę Czornak, Pana Dyrektora ZS im. S. Staszica w Parczewie Mirosława Kowalskiego, Pana Dyrektora I LO im. M. Kopernika w Parczewie, Panią z obsługi Rady i Pana informatyka.

Ad. 2. Sprawy organizacyjne:

2.1 Stwierdzenie quorum

Przewodniczący Rady na podstawie listy obecności stwierdził, że z ustawowego składu Rady Powiatu obecnych jest 14, co stanowi quorum uprawniające do podejmowania prawomocnych uchwał.

Nieobecny Radny Artur Makówka.

2.2 Porządek obrad

Przewodniczący Rady zapytał czy są jakieś wnioski dot. zmiany porządku obrad?
Nie zgłoszono.

2.3 Przyjęcie protokołu nr XVI/2025 z sesji Rady Powiatu oraz protokołu nr XVII/2025 z Nadzwyczajnej sesji Rady Powiatu.

Przewodniczący Rady poinformował, że protokół nr XVI/2025 został wysłany radnym

i był wyłożony w biurze rady. Uwag nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego głosowania protokół nr XVI/2025 z sesji Rady Powiatu w Parczewie został przyjęty większością głosów.

GŁOSOWANIE IMIENNE:

ZA(13): Piotr Denejko, Kamil Deryło, Adam Domański, Elżbieta Grudzińska – Konczal, Bartosz Hawryluk, Artur Jaszczuk, Samanta Lamczyk, Sławomir Langa, Rafał Sokołowski, Aneta Szewczyk, Adam Wiśniewski, Adam Wróblewski, Janusz Zieliński.

WSTRZYMUJĘ SIĘ(1): Andrzej Turowski.

NIEOBECNY(1): Artur Makówka.

Przewodniczący Rady poinformował, że protokół nr XVII/2025 został wysłany radnym i był wyłożony w biurze rady. Uwag nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego głosowania protokół nr XVII/2025 z Nadzwyczajnej sesji Rady Powiatu w Parczewie został przyjęty większością głosów.

GŁOSOWANIE IMIENNE:

ZA(13): Piotr Denejko, Kamil Deryło, Adam Domański, Elżbieta Grudzińska – Konczal, Bartosz Hawryluk, Artur Jaszczuk, Samanta Lamczyk, Sławomir Langa, Rafał Sokołowski, Aneta Szewczyk, Adam Wiśniewski, Adam Wróblewski, Janusz Zieliński.

WSTRZYMUJĘ SIĘ(1): Andrzej Turowski.

NIEOBECNY(1): Artur Makówka.

Ad. 3 Roczne sprawozdanie z działań podejmowanych na terenie powiatu parczewskiego w 2024 r., przedstawione przez Kierownika Nadzoru Wodnego we Włodawie, w Białej Podlaskiej oraz w Parczewie.

Pani Kierownik Nadzoru Wodnego w Białej Podlaskiej przedstawiła sprawozdanie z działań podejmowanych na terenie powiatu parczewskiego w 2024 r.

Wicestarosta A. Jaszczuk zapytał z czego wynikały awaryjne działania podejmowane na terenie powiatu parczewskiego w zakresie nadzoru wodnego na poszczególnych odcinkach.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Białej Podlaskiej odpowiedziała, że wynikały one z konieczności zabudowy powstałych wyrw na poszczególnych ciekach wodnych, a powstałe uszkodzenia mogły zagrażać ciągłości grobli zbiorników.

Wicestarosta A. Jaszczuk zauważył, że w porównaniu z poprzednimi latami, Wody Polskie zaczęły zwiększać inwestycje na terenie powiatu parczewskiego, oprócz Nadzoru Wodnego we Włodawie. Wicestarosta dodał, że może być to konsekwencją uwag z ubiegłorocznej sesji. Wicestarosta wyraził rozczarowanie nieobecnością delegacji z Włodawy na dzisiejszej sesji Rady Powiatu w Parczewie. Wicestarosta zapytał także, jakie największe zadania czekają na Nadzór Wodny działający na terenie powiatu parczewskiego.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Białej Podlaskiej odpowiedziała, że w związku z panującą suszą najważniejszym zadaniem Nadzoru Wodnego w Białej Podlaskiej jest kontrola budowli urządzeń piętrzących, przeciwpowodziowych i retencyjnych oraz ich ponowne dopuszczenie do funkcjonowania.

Starosta J. Hordejuk dodał, że zgodnie z informacjami jakie posiada, na terenie powiatu parczewskiego działają trzy zlewnie. Zapytał, czy są podejmowane jakieś działania, aby to ujednolicić.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Białej Podlaskiej odpowiedziała, że zlewnie są podzielone na poszczególne rzeki i na ten moment nie ma prac nad tym, aby ujednolicić te zlewnie w taki sposób, aby powiat parczewski był tylko w jednym nadzorze.

Radny A. Wiśniewski zapytał, czy w związku z problemem suszy, Wody Polskie planują inwestycje dotyczące retencje wody i budowy zbiorników na wody opadowe.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Białej Podlaskiej odpowiedziała, że Wody Polskie pozytywnie odnoszą się do retencji wody. Zdaniem Kierownik najważniejsza jest konserwacja istniejących budowli, a Wody Polskie na ten moment nie mają w planach budowy zbiorników retencyjnych.

Pan Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie przedstawił sprawozdanie z działań podejmowanych na terenie powiatu parczewskiego w 2024 r.

Radna A. Szewczyk zadała pytanie odnośnie skarg i wniosków. Radna przedstawiła, że statystycznie wpływa ich 400 i zapytała, czego zazwyczaj dotyczą skargi i wnioski.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie odpowiedział, że nie jest w stanie odpowiedzieć czego dokładnie dotyczą składane skargi, ale w większości przypadków są to decyzje o warunkach zabudowy. Kierownik podkreślił, że w zasadzie to nie są skargi, a dokumenty wpływające do Nadzoru Wodnego w Parczewie.

Radny A. Wróblewski zadał pytanie odnośnie konserwacji poboczy rzek. Radny zapytał, jaka jest norma dla konserwacji, wykaszania na danym odcinku rzeki.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie odpowiedział, że częstotliwość jest zależna od rodzaju rzeki. Kierownik przyznał, że chciałby, aby brzegi rzek były koszone co roku, ale ze

względu na koszty oraz wyrażenie zgody przez Regionalną Dyрекcję Ochronę Środowiska jest to robione rzadziej. Kierownik dodał, że w teorii rzeki można kosić dopiero po 15 sierpnia każdego roku.

Radny A. Wróblewski dodał, że mieszka nad rzeką objętą przez Nadzór Wodny w Parczewie wiele lat i nie pamięta momentu, aby ktokolwiek podjął tam działania konserwacji brzegów.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie odpowiedział, że zgodnie z dobrymi praktykami utrzymania rzek, jest praktyka aby jak najmniej kosić brzegi rzek, ze względu na naturalizację i przywracanie stanu pierwotnego rzeki. Większość rzek z powodu suszy zarasta i jest to zjawisko normalne.

Radny K. Deryło zapytał, czy są podejmowane lub są planowane działania na rzecz ratowania rzek przed skutkami suszy.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie odpowiedział, że cały czas są podejmowane działania, ale w tym okresie pomagają tamy budowane przez bobry, które piętrzą wodę i dzięki temu niepotrzebne jest stawianie zastawek na tamach.

Wicestarosta A. Jaszcuk zauważył, że Nadzór Wodny w Parczewie na wielu ciekach wodnych ma problem z obecnością bobrów. Wicestarosta zapytał, czy jest to problem uciążliwy.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie odpowiedział, że jest to bardzo uciążliwy problem, a także przytoczył kilka sytuacji podkreślających problem. Kierownik poinformował również, że jest zakaz strzelania do bobrów, a jedyne co mogą w danej sytuacji zrobić, to rozbieranie budowanych przez nie tam.

Przewodniczący Rady J. Zieliński zapytał, w jaki sposób Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie wytłumaczy fakt, że Burmistrz Miasta Parczew dba o brzegi rzek cały czas.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie odpowiedział, że trzeba upomnieć Pana Burmistrza, by tego nie robił, ponieważ w jego ocenie prowadzi te działania niezgodnie z RDOŚ.

Przewodniczący Rady J. Zieliński poprosił, aby obsługa wyświetliła zdjęcia nadesłane przez wyborców ukazujące zalegające w korycie rzek śmieci. Przewodniczący podziękował Dyrektorowi ZS im. S. Staszica w Parczewie za uprzątnięcie koryta rzeki przez uczniów. Przewodniczący zapytał jak Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie się do tego odniesie.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie odpowiedział, że otrzymał zgłoszenie o zalegających workach ze śmieciami 18 lipca bieżącego roku i godzinę po otrzymaniu zgłoszenia osobiście wyciągnął nieczystości, a worki ustawił przy koszu na śmieci przy Al. Jana Pawła II.

Przewodniczący Rady J. Zieliński poinformował Pana Kierownika, że zdjęcia zostały nadesłane w dniu wczorajszym, co świadczy o tym, że wspomniane śmieci zgłoszone 18 lipca leżą w korycie rzeki do tej pory.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie nie zgodził się z tą informacją, a także dodał, że od 18 lipca nikt nie zgłaszał zanieczyszczeń w rzekach.

Radny A. Wiśniewski zauważył, że pozostawienie śmieci przy koszu było zachowaniem nieodpowiedzialnym, ponieważ mogły być to odpady niebezpieczne. Zdaniem radnego ta informacja nie powinna się pojawić, a odpady wydobyte z koryta rzeki powinny zostać zutylizowane, a nie pozostawione przy śmietniku.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie poinformował, że sprawdził zawartość worków i nie były to odpady niebezpieczne.

Radny K. Deryło zapytał, czy konserwacja rzek jest wykonywana przez podmioty zewnętrzne, czy przy udziale sprzętów i pracowników Nadzoru Wodnego w Parczewie.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie odpowiedział, że są ogłaszane przetargi i zajmują się tym podmioty zewnętrzne.

Radny K. Deryło zapytał, czy podmioty zewnętrzne posiadają umowę na utylizację śmieci wyłowionych z rzeki.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Parczewie odpowiedział, że nie ma takiej wiedzy.

Radny K. Deryło wyraził swoje zdziwienie, że Nadzór Wody nie wymaga tego od podmiotu zajmującego się konserwacją rzek.

Kierownik Nadzoru Wodnego w Białej Podlaskiej wtrąciła, że podczas ogłaszania przetargu na konserwację rzek, jest przedstawiany kosztorys i w nim m.in. znajduje się utylizacja odpadów, ale jest to w okresie prowadzenia prac na danym cieku. w momencie kiedy firma zewnętrzna zakończyła swoje prace nie jest zobowiązana do tego, aby utylizować odpady wyłowione z cieku, również padłe zwierzęta.

Więcej pytań nie zgłoszono.

Ad. 4 Ocena poziomu wdrażania „Strategii rozwiązywania problemów społecznych w Powiecie Parczewskim za lata 2024 – 2030” za 2024 rok.

Pani Inspektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie przedstawiła ocenę poziomu wdrażania „Strategii rozwiązywania problemów społecznych w Powiecie Parczewskim za lata 2024 – 2030” za 2024 rok.

Przewodniczący Rady poinformował, że ocena poziomu wdrażania strategii była szeroko omówiona na wspólnym posiedzeniu Komisji Edukacji, Zdrowia i Spraw Społecznych oraz Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego.

Przewodniczący Rady zapytał czy są jakieś pytania do Pani Inspektor.

Pytań nie zgłoszono.

Ad. 5 Ocena przygotowania powiatowych jednostek oświatowych do roku szkolnego 2025/2026.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są pytania do Pana Dyrektora I LO im. M. Kopernika w Parczewie.

Wicestarosta A. Jaszczuk poinformował, że Komisja Edukacji, Zdrowia i Spraw Społecznych na swoim posiedzeniu w dniu 29 sierpnia bieżącego roku odwiedziła placówki edukacyjne prowadzone przez Powiat Parczewski i bezpośrednio zapoznała się ze stanem przygotowania placówek do roku szkolnego 2025/2026. Wicestarosta zapytał, czy nabór do pierwszych klas się zmienił.

Dyrektor i LO im. M. Kopernika w Parczewie odpowiedział, że liczba uczniów zapisanych do pierwszych klas się nie zmieniła.

Radny K. Deryło przypomniał, że na posiedzeniu Komisji Edukacji, Zdrowia i Spraw Społecznych Dyrektor zasygnalizował problem z nauczycielem od języka polskiego. Radny zapytał, czy udało się rozwiązać problem.

Dyrektor i LO im. M. Kopernika w Parczewie odpowiedział, że udało mu się znaleźć zastępstwo i rozwiązać problem.

Więcej pytań nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są pytania do Pana Dyrektora ZS im. S. Staszica w Parczewie.

Radny A. Wróblewski zauważył, że nie zgadza się liczba uczniów w sprawozdaniu przedstawionym przez Dyrektora.

Dyrektor ZS im. S. Staszica w Parczewie odpowiedział, że niezgodność ilości uczniów wiąże się z różnymi rodzajami szkół w zespole szkół, tj. technikum – 5 lat, szkoła branżowa – 3 lata. Dodatkowo w ubiegłym roku szkolnym odeszła ostatnia klasa szkoły branżowej, a w tym roku szkolnym nie została utworzona pierwsza klasa z uwagi na brak chętnych osób. Dyrektor dodał, że jeśli chodzi o nabór do klas pierwszych jest bardzo dynamiczny i ciągle się zmienia.

Radny A. Wróblewski pochwalił Dyrektorów szkół za ich gospodarność i umiejętność wykorzystania własnych zasobów na odnowienie szkół w czasie wakacji.

Wicestarosta A. Jaszczyk nadmienił o utworzeniu w Zespole Szkół klasy o profilu wojskowym, co jest bardzo ważnym krokiem w obliczu wojny, która toczy się na Ukrainie, a także zdarzeń, które miały miejsce dzisiaj w nocy. Wicestarosta dodał, że nabór do tej klasy udało się przeprowadzić dzięki zaangażowaniu Dyrekcji szkoły i jednostki z Bezwoli. Wicestarosta dodał, że obie szkoły prowadzone przez Powiat Parczewski pod koniec roku otrzymają komputery z KPO z Ministerstwa Cyfryzacji z Sieci NASK.

Dyrektor ZS im. S. Staszica w Parczewie dodał, że w czasie wakacji z Europejskiego Funduszu Społecznego został zorganizowany staż dla uczniów w zakładach pracy funkcjonujących na terenie powiatu parczewskiego. Pracodawcy byli zadowoleni z pracy uczniów z Zespołu Szkół i wyrazili chęć zatrudnienia ich na etacie.

Więcej pytań nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są pytania do Pani Dyrektor Powiatowej Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej w Parczewie.

Pytań nie zgłoszono

Radny A. Wiśniewski jako Przewodniczący Komisji Edukacji, Zdrowia i Spraw Społecznych dokonał podsumowania do procedowanego punktu. Radny opisał przebieg posiedzenia Komisji Edukacji, Zdrowia i Spraw Społecznych. Radny zwrócił uwagę na potrzebę stworzenia kolejnej sali ze stanowiskami do ćwiczeń i egzaminów dla uczniów technik elektryk. Radny zasygnalizował, że występują również inne potrzeby inwestycyjne, którymi należy jak najszybciej się zająć.

Wicestarosta A. Jaszczyk dodał, że godne pochwały są nabory do pierwszych klas.

Więcej pytań nie zgłoszono.

Ad. 6 Informacja Starosty z wykonania uchwał rady oraz działalności Zarządu Powiatu w okresie międzysesyjnym.

Starosta Janusz Hordejuk przedstawił informację Starosty z wykonania uchwał rady oraz działalności Zarządu Powiatu w okresie międzysesyjnym.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są pytania do Pana Starosty.

Radny B. Hawryluk zadał pytanie odnośnie podjętej na posiedzeniu Zarządu Powiatu uchwały w sprawie przyznania nagrody rocznej dla Kierownika Samodzielnego Publicznego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Parczewie za 2024 rok. Radny zauważył, że uchwała

zawiera treść, którą można interpretować na różne sposoby i należy to w przyszłości uszczegółowić.

Starosta J. Hordejuk przyznał rację Radnemu Hawrylukowi, że należałoby uprościć zapis w uchwale, tak by był rzetelny i nie budzący wątpliwości. Jednak to sformułowanie wynika z zapisów ustawy. Starosta dodał, że intencja Zarządu była taka, aby przyznać Pani Kierownik SPZPOZ nagrodę w wysokości średniego miesięcznego wynagrodzenia Kierownika SPZPOZ.

Radny B. Hawryluk dodał, że zapis ustawowy jest zrozumiały, ale w przypadku Pani Kierownik SPZPOZ w Parczewie jest sytuacja nietypowa i dlatego należałoby uszczegółowić zapis w uchwale, ponieważ Zarząd Powiatu wyraził zgodę na to, aby Pani Kierownik miała możliwość odbywania dyżurów i dodatkowego zarobku.

Starosta J. Hordejuk powtórzył, że intencją Zarządu było przyznanie nagrody za pracę jako Kierownik, a nie jako lekarza na dyżurze. Starosta dodał, że zapis w uchwale nie może zawierać konkretnych kwot, ponieważ w momencie podejmowania uchwały Zarząd nie ma informacji, jaka była kwota średniego miesięcznego wynagrodzenia Pani Kierownik SPZPOZ w Parczewie, dlatego też jest zapis procentowy.

Radny B. Hawryluk zapytał, czy taka kolejność jest prawidłowa, aby przyznać komuś nagrodę nie wiedząc ile zarobił.

Starosta J. Hordejuk zwrócił uwagę, że Zarząd może przyznać nagrodę od 100-300% średniego miesięcznego wynagrodzenia. Zarząd Powiatu w Parczewie przyznał najniższą możliwość procentową, tj. 100% średniego miesięcznego wynagrodzenia kierownika SPZPOZ.

Radny B. Hawryluk zapytał, czy Zarząd analizował kwestię wypracowania zysku roczny jednostki na poziomie 30 686,08 zł, co oznacza, że znaczną część wypracowanego zysku Zarząd Powiatu przeznaczył na nagrodę dla Pani Kierownik.

Starosta J. Hordejuk zaznaczył, że warunkiem przyznania nagrody, jest dodatni wynik finansowy.

Radny B. Hawryluk zapytał, czy Starosta uważa to za dobrą praktykę, że znaczna część wypracowanego zysku zostanie przeznaczona na nagrodę dla Pani Kierownik.

Starosta J. Hordejuk odpowiedział, że tak, ponieważ ten zysk jest pomniejszony o nagrodę z ubiegłego roku.

Radny B. Hawryluk zapytał, czy Starosta ma wiedzę na temat tego, czy kwota podana w zeznaniu podatkowym za pełnienie dyżurów jest kwotą uzyskaną tylko w jednej przychodni, czy też w innych placówkach.

Starosta J. Hordejuk odpowiedział, że nie ma takiej wiedzy, w jakich placówkach Pani Kierownik pełni dyżury.

Radny B. Hawryluk zwrócił uwagę, że należy sprawdzić, czy w czasie gdy Pani Kierownik jest w pracy, wykonuje pracę jako Kierownik, czy też wykonuje inne zadania, np. pracuje jako lekarz. Radny wyraził swoje zaniepokojenie, że wykonując pracę na dwóch stanowiskach jednocześnie, nie jest w stanie myśleć o dwóch sprawach jednocześnie. Radny zapytał, czy kwoty podane w oświadczeniu majątkowym są zarobkami uzyskanymi tylko z jednej jednostki.

Starosta J. Hordejuk odpowiedział, że nie rozumie do czego radny B. Hawryluk zmierza. Starosta zapytał, czy radny jest zazdrosny o zarobioną przez Panią Kierownik kwotę, czy też uważa, że Pani Kierownik nie należała się przyznana nagroda.

Radny B. Hawryluk odpowiedział, że jedno wiąże się z drugim.

Starosta J. Hordejuk podkreślił, że Pani Kierownik otrzymała nagrodę przyznaną przez Zarząd Powiatu, ponieważ praca wykonywana przez Panią Kierownik jest satysfakcjonująca, a także wynik finansowy, również satysfakcjonuje Zarząd Powiatu.

Radna A. Szewczyk zapytała, dlaczego Zarząd Powiatu nie chciał przystąpić do współpracy z telewizją.

Starosta J. Hordejuk odpowiedział, że głównym powodem były finanse. Za dwa wejścia na antenę telewizja oczekiwała zapłaty 10 tys. zł brutto.

Radna A. Szewczyk przyznała, że byłoby to pozytywną promocją naszego powiatu, ale zauważyła, że kwota jaką życzyła sobie telewizja jest wygórowana. Radna poprosiła, aby Pani Dyrektor ZDP w skrócie przedstawiła odpowiedź na zgłoszenie ubytków w nawierzchni pod galerią „Mrówka”.

Dyrektor ZDP odpowiedziała, że 23 lipca została przesłana odpowiedź do adresata zgłoszenia. W treści odpowiedzi znalazła się informacja, że budowa, przebudowa i remont zjazdów należą do właściciela działki przylegającej do pasa drogowego. Taki jest obowiązek ustawowy i zarządca drogi może wyrazić na to zgodę w drodze decyzji administracyjnej.

Radny A. Wiśniewski zwrócił uwagę, że odpowiedź na ten wniosek została opublikowana przez Jawny Parczew na portalu społecznościowym, więc odpowiedź jest znana. Radny zauważył, że zasłanianie się przez Panią Dyrektor przepisami prawa źle wygląda wizerunkowo. Zdaniem radnego instytucja powiatowa powinna o taki zjazd zadbać, chociażby z powodu, że znajduje się przy drodze powiatowej. Instytucja wyraziła zgodę na jego budowę, więc forma kontaktu z inwestorem była. Radny zauważył, że ostatecznie poprawki stanu wjazdu zostały wykonane, ale radny nie ma wiedzy przez którą ze stron. Radny uczulił Panią Dyrektor na kwestię wizerunkową, że udzielona odpowiedź jest zbyt formalna. Zdaniem radnego należałoby porozmawiać z właścicielem posesji, zwrócić uwagę na stan zjazdu i możliwe

konsekwencje jego stanu (uszkodzenia zawieszenia samochodów), ponieważ jest to miejsce publiczne z którego korzystają mieszkańcy powiatu.

Starosta J. Hordejuk zwrócił uwagę radnemu Wiśniewskiemu, że stan zjazdu do galerii „Mrówka” świadczy także źle o właścicielu w/w galerii. Starosta podkreślił, że nie jest to miejsce publiczne, a prywatny podmiot, któremu również powinno zależeć na tym, aby jego klienci mieli swobodny wjazd na teren galerii. Starosta dodał, że Pani Dyrektor w odpowiedzi dodała, że w przyszłości w trakcie przebudowy Al. Jana Pawła II rozważymy tę kwestię i dopilnujemy, aby wjazd do galerii został poprawiony. Starosta dodał, że żaden z prywatnych przedsiębiorców nie zwrócił się do Pani Dyrektora z propozycją uczestniczenia, partycypowania w kosztach, czy w pomocy aby ten problem rozwiązać. Starosta zaznaczył, że Jawny Parczew powinien wystąpić z zapytaniem do właściciela galerii, co oni zamierzają zrobić.

Radny A. Wiśniewski zauważył, że tak samo nie zwrócił się właściciel prywatny do Zarządu Dróg, jak i Pani Dyrektor ZDP nie zwróciła się do właściciela galerii, skoro to ZDP został „postawiony do pionu” przez Jawny Parczew. Radny uważa, że ZDP powinien dogadać się z prywatnym właścicielem galerii i wyjaśnić problem.

Radny A. Wróblewski zapytał jaki jest koszt związany z remontem elewacji budynku biblioteki oraz zarządu dróg. Kolejne zadane pytanie dotyczyło przetargów dot. dokumentacji projektowej dot. przebudowy dróg powiatowych.

Starosta J. Hordejuk odpowiadając na pytanie dotyczące kosztorysu odpowiedział, że wczoraj został oddany plac budowy, prace już się rozpoczęły, a kwota jaką udało się wypracować to 161 tys. po przeprowadzonym przetargu. Odpowiadając na pytanie dot. remontów dróg, Starosta poinformował, że nowe zasady odnośnie naborów do RFRD wymuszają posiadanie kompletnej dokumentacji, łącznie ze wszystkimi pozwoleniami. Zarząd Powiatu przeprowadził dyskusję nad tym, jakie najważniejsze dokumentacje należy zabezpieczyć, aby były przygotowane na najbliższe nabory. Podjęto decyzję o zabezpieczeniu dokumentacji na inwestycje: Radcze – Gęś i Kodeniec – Hanów.

Radny A. Wróblewski zapytał, czy Starosta może podać więcej szczegółów na temat inwestycji połączenia Milanowa z Wierzbówką.

Starosta J. Hordejuk odpowiedział, że uczestniczył w spotkaniu z Nadleśnictwem w Radzynie Podlaskim, który jest właścicielem obszarów leśnych na terenie inwestycji. Nadleśnictwo to partycypuje w kosztach budowy dróg którymi wywożone jest drewno po ścinie. Został złożony wniosek na wykonanie drogi utwardzonej kruszywem i oczekuje na rozpatrzenie.

Radny A. Wróblewski zapytał, czy Starosta może powiedzieć coś więcej na temat uchwał, które Lubelski Urząd Wojewódzki unieważnił.

Wicestarosta A. Jaszczuk odpowiedział, że jeśli chodzi o uchwałę dotyczącą utworzenia szkoły branżowej, Wojewoda miał wątpliwości co do tego, czy uchwała ta powinna być opublikowana w Dzienniku Urzędowym. Jeśli zaś chodzi o uchwałę o dodatkach, Pan Wojewoda zakwestionował, że nie został określony paragraf na podstawie jakich osiągnięć są przyznawane te nagrody i dodatki. Natomiast, Pan Prezydent podpisał nowelizację Karty Nauczyciela, która obliguje wszystkie samorządy do nowelizacji uchwał dotyczących tych regulaminów. W związku z powyższym przystąpiono do tworzenia nowej uchwały, która będzie zawierała uwagi Pana Wojewody, oraz, wprowadzone przez nowelizację Karty Nauczyciela, przepisy. Wicestarosta poinformował, że na najbliższej sesji będziemy procedować nową uchwałę.

Radny A. Wróblewski zapytał o pkt w informacji Starosty dotyczący budowy lądowisk. Radny poprosił, aby Starosta zdradził więcej szczegółów na ten temat.

Starosta J. Hordejuk odpowiedział, że w związku z obecnością Pani Dyrektor SPZOZ w Parczewie na dzisiejszej sesji, byłoby zasadnym aby to ona udzieliła radnemu dokładnej odpowiedzi w tym temacie.

Radny K. Deryło zapytał o zwiększenie środków w uchwale budżetowej o ponad pół miliona złotych na ochronę ludności. Radny zapytał na co konkretnie będą wydane zwiększone środki.

Starosta J. Hordejuk odpowiedział, że są przeznaczone na zakup agregatu prądotwórczego, przyczepy do przewozu materiałów, a także dodatkowy sprzęt do działania doraźnego w razie konieczności odgruzowywania. Dodatkowo zakupione zostaną Starlinki do niezależnej łączności internetowej.

Wicestarosta A. Jaszczuk poinformował, że w tym zakresie obowiązują przepisy prawne o przetargach publicznych, a wydatkowanie przeznaczonych środków musi nastąpić maksymalnie do 15 grudnia bieżącego roku.

Starosta J. Hordejuk dodał, że część samorządów składała wnioski o zakup autobusów i busów, ale stało się to niewykonalne i w związku z tym była prośba o weryfikację tych rzeczy.

Radny S. Langa zadał pytanie dotyczące udzielenia odpowiedzi Sołtysowi wsi Kopina na złożone przez niego wnioski. Radny zapytał na jakim etapie jest analiza wniosków oraz ewentualny termin rozpoczęcia inwestycji.

Dyrektor ZDP w Parczewie odpowiedziała, że chodnik w m. Kopina jest jak najbardziej zasadny. Jednak po przeanalizowaniu granic pasa drogowego w m. Kopina problemem jest wskazanie właściwych granic i należy przeprowadzić ich badanie. Doraźnie w m. Kopina została wykonana ścinka pobocza, w takim celu aby woda z jezdni miała swobodny spływ. Jeśli chodzi o budowę chodnika oraz odwodnienia drogi musi zostać podjęta decyzja w celu ustalenia właściwych granic pasa drogowego, aby było możliwe przeprowadzenie ww. działań.

Starosta J. Hordejuk wtrącił, że na ostatniej sesji Rady Powiatu w Parczewie odbyła się dyskusja odnośnie zakupu ciągnika dla ZDP w Parczewie. Starosta zauważył, że korzystając z obecności Pani Dyrektor warto zadać nurtujące pytania w tym momencie, aby wszystko było przejrzyste i bez niedomówień.

Dyrektor ZDP w Parczewie wyjaśniła, że oczekiwania związane ze standardem utrzymania dróg powiatowych są coraz wyższe i w związku z tym jest potrzeba, aby posiadać większą ilość sprzętu, która ułatwi i przyspieszy wykonywane prace na rzecz utrzymania dróg na miarę XXI wieku. Pani Dyrektor zauważyła też, że nowo zakupiony ciągnik nie tylko będzie wykorzystywany do koszenia poboczy przy drogach, ale także do odśnieżania dróg w okresie zimowym, co zmniejszy koszty utrzymania ze względu na rezygnację z firm zewnętrznych z których do tej pory ZDP musiał korzystać z uwagi na brak odpowiedniego sprzętu. Dyrektor ZDP podsumowała, że zakup każdego sprzętu ułatwia pracę, a także poprawia wizerunek dróg powiatowych.

Radny A. Wiśniewski przyznał, że to on zabiegał o obecność i możliwość zadawania pytań Pani Dyrektor ZDP w Parczewie, ponieważ nurtowała go, nie zasadność zakupu ciągnika, a koszty eksploatacyjne z tym związane (kierowca, paliwo). Radny przyznał, że był zainteresowany, czy koszty eksploatacyjne na utrzymanie ciągnika oraz jego obsługę będą większe niż wynajęcie firmy zewnętrznej. Jednak na podstawie uzyskanych informacji od Dyrektora ZDP w Parczewie koszty wynajęcia firmy zewnętrznej znacznie przewyższają koszty eksploatacyjne własnego ciągnika. Radny dodał, że Rada Powiatu w Parczewie nie знаła zaplecza technicznego ZDP w momencie podejmowania uchwały o zmianie w budżecie powiatu na poprzedniej sesji, stąd jego obawy co do zakupu kolejnego ciągnika. Radny poprosił, aby dyrektor sprecyzowała ile konkretnie ciągników pracuje w ZDP w Parczewie i gdzie został przekazany ciągnik przekazany uchwałą Zarządu Powiatu. Radny poprosił również, aby Dyrektor ZDP w Parczewie sprecyzowała, czy w związku z zakupem dodatkowego ciągnika będzie potrzeba zatrudnienia nowego pracownika do jego obsługi.

Radny A. Domański opuścił posiedzenie o godz. 11³⁸.

Starosta opuścił posiedzenie o godz. 11³⁹.

Starosta powrócił na posiedzenie o godz. 11⁴¹.

Radny R. Sokołowski opuścił posiedzenie o godz. 11⁴².

Radny S. Langa opuścił posiedzenie o godz. 11⁴².

Dyrektor ZDP w Parczewie odpowiedziała, że na dzień dzisiejszy ZDP w Parczewie posiada trzy ciągniki, z czego jeden ciągnik nie wyjeżdża z uwagi na niewystarczające parametry do nowoczesnych maszyn. Jeden ciągnik został przekazany do SPZOZ w Parczewie razem z małym pługiem śnieżnym, który posłuży na utrzymanie terenu wokół szpitala. Wyeksploatowany ciągnik Dyrektor ZDP w Parczewie zamierza sprzedać, jednak póki co nikt nie jest zainteresowany zakupem za proponowaną przez Panią Dyrektor kwotę. Za zgodą Zarządu Powiatu została zlikwidowana przyczepa, która również została bardzo wyeksploatowana, a dzięki środkom z obronności zostanie zakupiona nowa. Dyrektor poinformowała, że na stanie ZDP w Parczewie znajdują się trzy samochody brygadowe, dwa

samochody ciężarowe, dwa rębaki, dwie skraparki, walec drogowy i dwie koparki – ładowarki (w tym jedna niedopuszczona do ruchu) oraz samochód służbowy pozyskany dzięki uprzejmości Nadzoru Budowlanego. Dyrektor ZDP w Parczewie dodała, że nie zamierza zatrudniać nowego pracownika do obsługi nowego ciągnika, ponieważ ma wystarczającą ilość pracowników uprawnionych do kierowania ciągnikiem z osprzętem.

Radny B. Hawryluk zadał pytanie odnośnie wytypowanego kandydata do odznaki „Zasłużony dla rolnictwa”. Radny zapytał kto został wytypowany, jakie spełniał kryteria i w jaki sposób się to odbywało.

Radny S. Langa wrócił na posiedzenie o godz. 11⁴⁵.

Radny R. Sokołowski powrócił na posiedzenie o godz. 11⁴⁵.

Starosta J. Hordejuk wyjaśnił, że Zarząd Powiatu zgłaszał kandydata do odznaki „Zasłużony dla rolnictwa” z powiatu parczewskiego. Starosta poinformował, że została zgłoszona sadownicza, która została rolnikiem roku województwa lubelskiego Dziennika Wschodniego.

Wicestarosta A. Jaszczuk dopełniając wypowiedź Starosty poinformował, że jak co roku Urząd Marszałkowski Województwa Lubelskiego zwrócił się do Zarządu w Parczewie z prośbą o wytypowanie kandydata do w/w odznaki. Zarząd Powiatu po przeanalizowaniu osiągnięć na rzecz rozwoju rolnictwa wytypował Gospodarstwo Sadownicze Beata Ilczuk z Milanowa. Natomiast przed dożynkami powiatowymi każda gmina dostała informację od Starostwa Powiatowego w Parczewie o możliwości zgłaszania rolnika z każdej gminy do odznaki „Zasłużony dla rolnictwa”. Na dożynkach powiatowych rolnicy wytypowani z poszczególnych gmin otrzymali taką odznakę.

Więcej pytań nie zgłoszono.

Ad.7 Podjęcie uchwały w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie.

Przewodniczący Rady poinformował, że projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię Komisji Edukacji, Zdrowia i Spraw Społecznych oraz Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego i był szeroko omawiany na wspólnym posiedzeniu Komisji.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są pytania do Pani Dyrektor SPZOZ w Parczewie.

Radny K. Deryło opuścił posiedzenie o godz. 11⁴⁸.

Radny B. Hawryluk zauważył, że z raportu przedstawiającego sytuację ekonomiczno – finansową SPZOZ w Parczewie, który został przedłożony na sesji radnym Rady Powiatu w Parczewie w 2024 roku wynika, iż prognoza straty na 2024 rok uplasuje się na poziomie – 2 378 875,00 zł, a prognoza na 2025 rok na poziomie straty -1 391 342,53 zł. Radny porównał

więc raport otrzymany w ubiegłym roku z tym, otrzymanym w roku bieżącym i zauważył ogromną różnicę w stracie, a także w prognozie na 2025 rok. Strata w 2024 roku wynosiła - 9 822 301,44 zł, zaś prognoza na 2025 rok to -9 866 062,00 zł. Radny zapytał skąd tak duża różnica w prognozach i w rzeczywistych stratach.

Radny A. Domański powrócił na posiedzenie o godz. 11⁵⁰.

Dyrektor SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że na tę stratę złożyło się wiele wskaźników, zaś ona sama nie jest od oceniania przeszłości, a jedynie odpowiada za to co jest teraz i co będzie w przyszłości. Zdaniem Pani Dyrektor głównym czynnikiem, który spowodował wzrost zadłużenia wszystkich szpitali powiatowych to wprowadzenie w 2022 roku ustawy podwyżkowej, za którą nie poszły 100% koszty pokrycia wzrostu wynagrodzeń, który był ustawowy. Dla prawidłowego funkcjonowania szpitala jest ważne dopasowanie zakresu określonych świadczeń i ich finansowania. Dyrektor przyznała, że jako samorząd nie mamy wpływu na to jak się kształtuje wycena tych świadczeń. w niektórych zakresach wycena procedur medycznych i punktu za świadczenie była bardzo niska. Także limitowanie w niektórych zakresach, jak również zapłata w niepełnej wysokości za świadczenia generowane ponad limit. Dyrektor SPZOZ przyznała, że rok 2024 traktuje jako rok analizy i okres startowy do tego, aby przyszłość dla szpitala była o wiele lepsza i strata była mniejsza. Dyrektor zwróciła również uwagę na program naprawczy szpitala, w którym strata planowana była już na poziomie 8 mln złotych. Dyrektor SPZOZ przyznała, że działania mające na celu naprawę sytuacji ekonomiczno – finansowej szpitala potrzebują czasu, aby dać zadowalające wyniki.

Radny K. Deryło powrócił na posiedzenie o godz. 11⁵¹.

Radny B. Hawryluk zapytał, czy podane dane w ubiegłorocznym raporcie mogły być obarczone jakimś brakiem, czy też może te teraźniejsze są obarczone jakimś brakiem i stąd tak wielka różnica w zaledwie rok od poprzedniego raportu ekonomiczno – finansowego. Radny zapytał, czy Dyrektor SPZOZ w Parczewie analizowała ubiegłoroczny raport o sytuacji ekonomiczno – finansowej szpitala w Parczewie

Dyrektor SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że nie analizowała w/w raporcie, a jedynie zapoznała się z planem naprawczym szpitala, który w ocenie Pani Dyrektor powinien być aktualizowany. Natomiast obecny raport został przedstawiony na podstawie obecnej sytuacji, zawiera obecne wskaźniki, otoczenie zewnętrzne i wewnętrzne. Dyrektor podkreśliła, że jest to prognoza, która będzie się zmieniała co kwartał.

Radny B. Hawryluk zauważył mocny spadek wartości wskaźników przedstawionych w raporcie w odniesieniu do raportu przedstawionego w ubiegłym roku. Spadek oceny punktowej z 18 na 10 punktów na 70 możliwych. Radny zwrócił uwagę na to, że szpital dostał punkty jedynie za wskaźniki rotacji, czyli jak szybko jak NFZ zwraca szpitalowi należności i jak szybko jesteście w stanie z tych należności spłacać bieżące należności. Zapytał, czy jeśli NFZ miałyby opóźnienia w spłacie na rzecz parczewskiego szpitala, to szpital otrzymałby 0 punktów?

Dyrektor SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że wskaźniki pokazują na taką sytuację. Dyrektor przyznała, że na tę sytuację należy popatrzeć z perspektywy większego okresu, a nie kilku miesięcy. Dyrektor przyznała, że robi wszystko żeby te wskaźniki poprawić, a najlepszym okresem do porównywania będzie końcówka roku, która da jasny obraz podjętych działań i ich efektów.

Radny B. Hawryluk poprosił, aby Pani Dyrektor wyjaśniła znaczny wzrost wskaźnika zadłużenia aktywów, który wynosi 89,94%. Radny prosił, by Pani dyrektor szpitala doprecyzowała, czy wartość zobowiązań wraz z rezerwami na zobowiązania wynosiła na koniec 2024 roku w przybliżeniu 90% całych aktywów jednostki.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie udzieliła odpowiedzi tłumacząc, że chodzi tu o wyliczenie jaka jest zdolność inwestowania szpitala. Księgowa zauważyła, że szpitalowi wystarczy funduszy na działalność bieżącą. Natomiast odnowa aktywów jest inwestowana przez kapitał zewnętrzny, tj. przez kredyty i pożyczki. Księgowa dodała, że gdyby szpital przynosił zysk, lub wychodził na tzw. „0”, wtedy aktywa finansowane byłyby ze środków własnych. Na to składa się procent finansowania aktywów szpitala w Parczewie.

Radny B. Hawryluk powtórzył swoją wypowiedź i zapytał, czy prawdą jest stwierdzenie, że aktualne zobowiązania wraz z rezerwami na zobowiązania w chwili obecnej są równe blisko 90% całych aktywów szpitala.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie przyznała, że trudno jest jej się ustosunkować do roku 2024, ponieważ ten rok zakończył się zobowiązaniami wymagalnymi. Księgowa przyznała, że były to duże zobowiązania, które pochodziły z kilku miesięcy. Dodała, że na chwilę obecną szpital nie posiada zobowiązań wymagalnych.

Radny B. Hawryluk powtórzył swoje pytanie.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że tak jak zostało to wykazane w raporcie o sytuacji ekonomiczno – finansowej. Dodała, że jej zdaniem nie robi się takich analiz w trakcie roku, ale Główna Księgowa wyraziła nadzieję, że ten wskaźnik będzie o wiele lepszy.

Radny B. Hawryluk poruszył temat wskaźnika zyskowności. Radny zauważył, że na koniec roku wskaźnik ten spadł do -12,09%. Radny zapytał, czy z każdego 1 zł przychodu szpital ma 0,1209 zł straty.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że jeżeli wskaźnik będzie ujemny i im wyższa strata, tym wyższa będzie wartość tego wskaźnika ujemnego. Dopóki szpital będzie generował straty wskaźnik będzie ujemny.

Radny B. Hawryluk zapytał co było przyczyną pogorszenia się tego wskaźnika.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że z jednej strony są to zobowiązania, a z drugiej strata, która rośnie.

Radny B. Hawryluk poprosił, aby Pani Dyrektor SPZOZ w Parczewie przygotowując w przyszłości raport ekonomiczno – finansowy zwracała uwagę na wymagania ustawowe, odnośnie treści jaką powinien zawierać w/w raport. Radny dodał, że nie rozumie co się zadziało w jednostce, że od zeszłorocznego raportu do planu naprawczego zaszła aż tak wielka zmiana jeśli chodzi o stratę. Radny zapytał, co się wydarzyło, że prognozowana strata na 2025 rok była mniejsza niż to się ma do rzeczywistości. Zapytał, czy program naprawczy nie przystaje do realiów szpitala.

Dyrektor SPZOZ w Parczewie zauważyła, że trzeba pamiętać, że jest to jedynie prognoza, a program naprawczy był pisany w innym momencie. Pani Dyrektor przyznała, że do programu naprawczego będzie robiła aneks, aktualizację, ponieważ ma inne pomysły aby zrealizować podstawowy cel programu naprawczego, tj. osiągnąć niższą stratę niż jest w tym momencie prognozowana. Dyrektor zauważyła, że prezydent podpisał ustawę o reformie szpitalnictwa, w której będzie jasno wskazane jak ma wyglądać program naprawczy.

Radny B. Hawryluk zapytał czy i o ile wzrosły wynagrodzenia w SPZOZ w Parczewie w stosunku do przeszłego roku.

Dyrektor SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że w tym momencie nie jest aż tak dokładnie przygotowana, ale średnio wynosi 14%. Dyrektor zapewniła, że zgodnie z ustawą zostało to zrealizowane. Dyrektor dodała również, że bardziej szczegółowy podział i wskaźnik procentowy przedstawi radnemu na piśmie.

Radny B. Hawryluk poprosił, aby wraz ze zmianą przepisów Pani Dyrektor sporządziła program naprawczy, który będzie im odpowiadał.

Radny A. Wróblewski zauważył, że prognozie na 2027 rok jest wskazana kwota straty na poziomie ok 57 mln złotych. Radny poprosił, aby Pani Dyrektor, bądź Pani Główna Księgowa odpowiedziały, jaka jest faktyczna sytuacja parczewskiego szpitala z takim potencjalnym poziomem zadłużenia w 2027 roku.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie wyjaśniła, że w pozycji zobowiązania i rezerwy na zobowiązania jest jeszcze pozycja w której znajdują się pozyskane środki z zewnątrz na inwestycje, które będą odzyskiwane w trakcie amortyzacji. Tak duży wzrost jest związany z pozyskaniem m.in. środków na rozbudowę psychiatrii. Księgowa przyznała, że ta pozycja wygląda strasznie, ale nie jest do końca prawdziwa, ponieważ co roku majątek się amortyzuje, ponieważ zostają wypłacane fundusze na przeprowadzone wcześniej inwestycje.

Radny A. Wróblewski zauważył, że w prognozie jest napisane, że w prognozie nie uwzględniono przyszłych inwestycji, ponieważ gdy będą realizowane ich finansowanie będzie odbywało się ze źródeł zewnętrznych.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że z jednej strony będzie koszt, ponieważ będzie amortyzacja, a z drugiej strony będzie przychód i będzie to dzięki temu zrównoważone.

Radny A. Wróblewski zapytał, jak się przedstawia wykonanie kontraktu za pierwsze półrocze bieżącego roku.

Dyrektor SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że za pół roku odnotowano nadwykonania na poziomie 904 tys. zł, natomiast za siedem miesięcy zarejestrowano ponad 2 mln zł nadwykonań. NFZ z tytułu wykonania nadwykonań wypłacił 537 tys. złotych. Dyrektor SPZOZ przedstawiła również informacje o otwieraniu nowych poradni specjalistycznych oraz przedstawiła oddziały w których zmieniają się lekarze, bądź zwiększa się ich grono. Dyrektor zapewniła, że dobro pacjentów z powiatu parczewskiego jest dla niej najważniejsze, a także dostępność do specjalistów. Pani Dyrektor przedstawiła stan zatrudnienia, a także przedstawiła informacje na temat sposobu rozwiązywania umów i redukcji nadmiarowych etatów. Pani Dyrektor podzieliła się również swoimi pomysłami na obniżenie strat i zwiększenie oszczędności szpitala w Parczewie. Dyrektor SPZOZ w Parczewie zapewniła, że jest szansa dla tego szpitala.

Radny A. Wróblewski zapytał w jaki sposób są wykorzystywane pomieszczenia po dawnym oddziale ginekologiczno – położniczym.

Dyrektor SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że oddział położniczy jest wykorzystywany na potrzeby oddziału chirurgii planowej. W przyszłości będą te pomieszczenia wykorzystywane na ginekologię planową i urologię, a sala po cięciach cesarskich zostanie przeznaczona na salę zabiegową po wprowadzeniu niezbędnych zmian.

Radny A. Wiśniewski zauważył, że Rada obraduje nad przyjęciem projektu uchwały w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie i złożył wniosek formalny o zamknięcie dyskusji.

Radny B. Hawryluk przytoczył przepis prawny, który mówi, że podmiot tworzący ma dokonać oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej zakładu opieki zdrowotnej na podstawie raportu ekonomiczno – finansowej. Radny wniósł o podtrzymanie dyskusji do tego punktu.

Radny A. Wiśniewski podtrzymał swój wniosek formalny o zamknięcie dyskusji.

Radny A. Turowski opuścił posiedzenie o godz. 12⁴³.

W wyniku głosowania wniosek formalny złożony przez Radnego A. Wiśniewskiego w sprawie zakończenia dyskusji do w/w punktu został odrzucony większością głosów.

GŁOSOWANIE IMIENNE:

ZA(13): Adam Domański, Rafał Sokołowski, Adam Wiśniewski.

PRZECIW(1): Adam Wróblewski, Bartosz Hawryluk, Piotr Denejko, Kamil Deryło, Elżbieta Grudzińska – Konczal, Artur Jaszczuk, Samanta Lamczyk, Sławomir Langa, Aneta Szewczyk, Janusz Zieliński.

BRAK GŁOSU(1): A. Turowski.

NIEOBECNY(1): Artur Makówka.

Radny B. Hawryluk zauważył, że w bilansie znajduje się pozycja zobowiązania długoterminowe. Radny zauważył, że prognozie na koniec 2025 r. jest „dziwnie” okrągła kwota. Radny zapytał skąd tak równa kwota i tak znacznie większa niż na koniec 2024 r.

Radny A. Domański opuścił posiedzenie o godz. 12⁴⁶.

Radny R. Sokołowski opuścił posiedzenie o godz. 12⁴⁷.

Radny A. Wiśniewski opuścił posiedzenie o godz. 12⁴⁷.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że nie jest to zaokrąglona kwota, a jedynie zbieżność w wyliczeniach z uwagi na zaciągnięty kredyt w wysokości 13 mln złotych, po to aby szpital odzyskał płynność finansową i spłacił zobowiązania wymagalne.

Radny B. Hawryluk zapytał, czy mógłby prosić o krótkie wyjaśnienie w jaki sposób Dyrektor SPZOZ w Parczewie przeprowadza prognozy na kolejne lata.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że na podstawie kontraktów, realizowania świadczeń, wynagrodzeń, zakupu materiałów, zakładając inflacje i wszystkie ekonomiczne aspekty, a także planowane inwestycje.

Radny R. Sokołowski powrócił na posiedzenie o godz. 12⁵³.

Radny A. Wiśniewski powrócił na posiedzenie o godz. 12⁵³.

Radny A. Domański powrócił na posiedzenie o godz. 12⁵³.

Dyrektor SPZOZ w Parczewie doprecyzowała wypowiedź Głównej Księgowej, dodając że oprócz wskaźników finansowych są również brane przepisy prawa, które regulują większość kwestii, jak również wskaźnik demograficzny. Podczas tworzenia raportu brane są pod uwagę wskaźniki statystyczne, dynamika na poszczególnych oddziałach i czas hospitalizacji pacjenta.

Radny B. Hawryluk podziękował Pani Dyrektor i Głównej Księgowej za udzieloną odpowiedź. Radny zauważył, że podczas przyjmowania programu naprawczego w ubiegłym

roku Radni usłyszeli stwierdzenie, że program naprawczy jest fikcją, a z fikcji nie można nikogo rozliczać. Radny zauważył, że raport został napisany rzeczowo i realnie. Radny wyraził nadzieję, że za rok nie będzie rozczarowany rozbieżnością prognozy.

Radny A. Wróblewski zadał pytanie dotyczące zobowiązań krótkoterminowych. Radny zapytał, czy nie ma tu ryzyka stracenia możliwości wypłacalności.

Główna Księgowa SPZOZ w Parczewie odpowiedziała, że nie ma zagrożenia niewypłacalności.

Więcej pytań nie zgłoszono.

W wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/108/2025 z dnia 10 września 2025 r. w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie została podjęta większością głosów.

GŁOSOWANIE IMIENNE:

ZA(12): Piotr Denejko, Kamil Deryło, Adam Domański, Elżbieta Grudzińska – Konczal, Artur Jaszczuk, Samanta Lamczyk, Sławomir Langa, Rafał Sokołowski, Aneta Szewczyk, Adam Wiśniewski, Andrzej Turowski Janusz Zieliński.

WSTRZYMUJĘ SIĘ(2): Adam Wróblewski, Bartosz Hawryluk.

NIEOBECNY(1): Artur Makówka.

Ad. 8 Podjęcie uchwały w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Parczewie.

Przewodniczący Rady poinformował, że projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię Komisji Edukacji, Zdrowia i Spraw Społecznych oraz Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego i był omawiany na wspólnym posiedzeniu Komisji.

Przewodniczący Rady poinformował, że Kierownik SPZPOZ w Parczewie jest nieobecna, ponieważ pełni dyżur w przychodni.

W wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/109/2025 z dnia 10 września 2025 r. w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie została podjęta większością głosów.

GŁOSOWANIE IMIENNE:

ZA(12): Piotr Denejko, Kamil Deryło, Adam Domański, Elżbieta Grudzińska – Konczal, Artur Jaszczuk, Samanta Lamczyk, Sławomir Langa, Rafał Sokołowski, Aneta Szewczyk, Adam Wiśniewski, Andrzej Turowski Janusz Zieliński.

WSTRZYMUJĘ SIĘ(2): Adam Wróblewski, Bartosz Hawryluk.

NIEOBECNY(1): Artur Makówka.

Ad. 9 Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia „Powiatowego programu zapobiegania przestępczości oraz porządku publicznego i ochrony bezpieczeństwa obywateli na lata 2025 – 2030”.

Przewodniczący Rady poinformował, że projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię Komisji Edukacji, Zdrowia i Spraw Społecznych.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są jakieś pytania.

Pytań nie zgłoszono.

W wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/110/2025 z dnia 10 września 2025 r. w sprawie uchwalenia „Powiatowego programu zapobiegania przestępczości oraz porządku publicznego i ochrony bezpieczeństwa obywateli na lata 2025 – 2030” została podjęta jednogłośnie.

Ad. 10 Podjęcie uchwały w sprawie zmiany składu osobowego Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie.

Przewodniczący Rady zapytał, czy radni chcą zgłosić swojego kandydata.

Przewodniczący Rady zgłosił radnego Adama Wiśniewskiego jako kandydata do Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie.

Radny Adam Wiśniewski wyraził zgodę na kandydaturę.

Więcej kandydatów nie zgłoszono.

W wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/111/2025 z dnia 10 września 2025 r. w sprawie zmiany składu osobowego Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Parczewie została podjęta jednogłośnie.

Ad. 11 Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu powiatu na rok 2025.

Przewodniczący Rady poinformował, że projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego.

Pytań nie zgłoszono.

W wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/112/2025 z dnia 10 września 2025 r. w sprawie zmiany budżetu powiatu na rok 2025 została podjęta jednogłośnie.

Ad. 12 Podjęcie uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.

Przewodniczący Rady poinformował, że projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego.

Pytań nie zgłoszono.

W wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/113/2025 z dnia 10 września 2025 r. w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej została podjęta jednogłośnie.

Ad. 13 Wnioski i oświadczenia radnych.

Radny A. Wróblewski złożył oświadczenie, że nie uzyskał informacji od Pani Dyrektor SPZOZ w Parczewie w sprawie inwestycji związanych z lądowiskiem.

Przewodniczący Rady przyznał, że zostało to zapomniane.

Starosta J. Hordejuk odparł, że może udzielić odpowiedzi na to pytanie. Ogłoszono nabór wniosków na ratownictwo medyczne w zakresie lądowiska. w pilnym trybie przystąpiono do przygotowania wniosku modernizacji lądowiska dla helikopterów, w kontekście oświetlenia i wyposażenia w infrastrukturę oraz wpisanie do Krajowego Rejestru Ratownictwa. Dlatego też Zarząd Powiatu musiał udzielić pozwolenia na działanie na obszarze należącym do powiatu parczewskiego.

Radny A. Wróblewski dodał, że w okresie międzysesyjnym wnioskował o informacje dotyczące dyżurów lekarskich w „Poradni 2000”. Na pierwszy wniosek radny uzyskał odpowiedź budzącą jego wątpliwość, dlatego też złożył drugi wniosek o doprecyzowanie tej informacji. W odpowiedzi w odczuciu radnego Starosta stwierdził, że jest zbyt dociekliwy, ale radny chciał zaznaczyć, że ponowne złożenie przez niego pisma jest skutkiem tego, że pierwsza odpowiedź nie była wystarczająco ścisła.

Starosta J. Hordejuk odpowiedział, że zobowiązane do przedłożenia informacji o które prosił radny były Dyrektor SPZOZ i Kierownik SPZPOZ. Starosta przyznał, że zostały udzielone tak, jak Pani Dyrektor i Kierownik zrozumiały zapytanie. Starosta przyznał, że w ostatnim piśmie odpowiadającym radnemu przytoczył przepis prawny, który upoważnia radnego do udania się do poszczególnej placówki i zapytanie u źródła o nurtujące go tematy. Starosta zauważył, że udzielone odpowiedzi były adekwatne do zadanych pytań, jednak nie usatysfakcjonowały radnego, stąd przytoczenie przepisu o możliwości zaczerpnięcia informacji u źródła. Starosta zauważył, że radny powinien zwracać się do Przewodniczącego Rady z takimi zapytaniem, a nie bezpośrednio do Starosty, ale mimo wszystko udzielił mu odpowiedzi na podstawie przedstawionych przez kierowników jednostek informacji.

Ad. 14 Informacje przewodniczącego rady dotyczące zgłaszanych interpelacji i zapytań między sesjami oraz informacja o korespondencji skierowanej do rady.

- 1) Wpłynęło z Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego w Lublinie zawiadomienie o wszczęciu postępowania oraz rozstrzygnięcie nadzorcze w sprawie stwierdzenia nieważności uchwały nr XVI/100/2025 w sprawie założenia „Branżowej Szkoły II

Stopnia w Parczewie” i włączenia jej do Zespołu Szkół im. Stanisława Staszica w Parczewie.

- 2) Wpłynęło z Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego w Lublinie zawiadomienie o wszczęciu postępowania oraz rozstrzygnięcie nadzorcze w sprawie stwierdzenia nieważności uchwały nr XVI/99/2025 zmieniającej uchwałę w sprawie regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania dodatków: motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy oraz niektórych innych składników wynagrodzenia w szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez Powiat Parczewski.

Ad. 15 Zamknięcie obrad.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Janusz Zieliński podziękował obecnym i zamknął obrady XVIII Sesji VII Kadencji Rady Powiatu w Parczewie.

Zamknięcie obrad nastąpiło o godz. 12³³.

Protokolant:

Maja Kaczan